

# 感恩的心

吳越珍

---

我們人類活在世界上，要懂得感恩惜福。如果我們懂得感恩，不僅對人生會感到惜福知足，也在心底裏會感到幸福及滿足的感覺。

倘若一個人不心存感恩，則人對自己已經擁有一切感到不滿足外，更對於沒得到的東西產生抱怨，而導致一個人的內心無法平靜，所以感恩對於人是一件很重要的事。

首先，我要感謝我的父母親，他們不僅把我生下來，努力的撫養我長大，供書教學，用愛來教導我，讓我學會做人處事的大道理。他們為我付出很多，卻也不求回報，所以我一直力求上進的孝順為父母，絕不讓他們生氣及失望。此外，我也要感謝我的二姐--越容，她照顧著我，陪伴著我成長。雖然姐妹倆有時因意見想法的差異而會吵得天翻地覆，但每當我有困難或傷心時，她都會像慈母般不斷的安慰及幫助我，讓我能夠重新的振作起來。所以我要把這份感恩的心，傳送到家人的心中。

其次，我感謝唐富言校長這位偉大的教育家。自一九三八年，帶著百年樹人的希望工程，抱著宋儒理學家的“格物求知，窮理致用”的治學精神，遠渡重洋來到越南西貢，以這兩句的末字“知用”辦學建校。傳承中華文化，以培育人才為報國任務，標立“求知致用”，“知止有定，用之則行”為校訓。唐校長為辦學建校而四處奔波，又適逢戰亂，為了不讓學生們荒廢學業，一直尋求安定校址，搬遷多回。經過多少折磨和挫折，但他有無比的堅毅和不屈不撓的精神，終於將學校安定下來。但他老人家卻因此積勞成疾，以六十四歲英年早逝。今年是您老人家一百廿年誕辰“Happy Birthday”。我們會永遠懷念您，感恩于您！今年十月三十日參加香港校友會舉辦的聯歡晚會，跟隨會長何淑云學姐等人到廣州參加廣州知用中學九十周年校慶。看見唐校長的銅像豎立在校園一旁。我不由得走到銅像前，向唐校長三鞠躬致意。心中感恩地說：多謝您的辛勞，使我能夠在那師資優秀的環境下受教育。如今我得以學以致用，回饋社會，“感謝您”。

其次我也要感謝慈祥的傅式梅校長，我在知用從初小，中小，初中，直至高中畢業，知用可以說是我的第二個家。傅校長一直像慈母般看顧我，有幸在

小學五、六年級時上過傅校長的課，很喜歡看著她那溫文慈祥的笑容和那很好很好聽的剛中帶柔之講學聲音與精神。畢業後上班工作，我身體消瘦了，她老人家每次見到我總是很溫柔地拉著我的手，關懷地噓寒問暖，慈愛的叮囑：“是否工作太累了，要注重身體”。寫到這裡，傅校長的慈容又出現眼前，如可能的話，我真想給您一個擁抱和跟您說一聲：“思念您，感恩于您”。您是一位偉大的女性，魄力雄厚，是位女中豪傑；您爲了承受當時越南禁制中文高中教學的重重壓力，您想盡辦法讓我們完成高二、高三的課程，讓我們借用「啓智中學」的教室上課，雖是半日的課，但不用上越文，我們便可專注學習中、英和數理化，我們更有時間去「自由太平洋」讀英文夜學，使我們有了良好的英文基礎，日後工作有極大幫助。您老人家的獨到眼光與用心良苦地去栽培我們，使我一生受用，多謝您！再次，我也要感謝學校裡每位老師，他們不僅教導我課堂的知識外，也教導我們人生中的真理！

接著我要感謝校友委員會同仁，在我 2011－2012 擔任會長期間對我的信任與支持，鼓勵與包容，與我同心合力去舉辦第三屆全球知用校友大聯歡有八百零四人的盛會。曾記得 2012 年初，北加州校友會婉轉推卻承辦這大聯歡，而希望南加州能接辦，我在會議上提出討論，當時大家都興奮贊同承辦，於是我們開始策劃。我當時表示人手不是問題，因爲會內人才濟濟，大家有熱情和魄力，亦有團結合作的精神，使我有點猶疑的是財力方面，當時有位委員就說：“沒有錢就不要學人做”，就是這句話激勵我和大家。我覺得“天無絕人之路”，況且“路是人行出來的”。只要有恆心去做，我們會做得到的。果然，大家又回復原有的熱情，繼續討論策劃預算，多謝吳金城和林淑芳夫婦的智慧，提議設立十檯“一千元的貴賓席”來幫助經費，當時立即有我、林晚霞、林淑芳、吳雪紅、阮耀香和利柏鈞等六位委員贊助認訂，見到委員們出錢出力的情操，實在令人鼓舞……一年來…大家無尤無怨無私的付出和奉獻，你們的不爲人知的辛勞，歷歷在眼前，越珍在這裡向您們致謝和致敬！

最後，越珍在此特別感謝蕭章煥和李煒棠兩位副會長的協助大會事宜，李煒棠設計大會的旗幟和各地代表的旗牌及校刊美侖美煥的封面，林淑芳細心精選的大會禮物袋，經驗豐富的連絡組組長陳章泉與各地校友聯絡售票和排位；張啓枝、李婷婷夫婦張羅租車接送外來校友；校刊組正副組長李石光，張啓枝監督文稿與編輯，阮耀香，顏鎮分頭找廣告贊助校刊印刷經費。正副秘書長林晚霞和黃祖瑞安排通知集合練歌，集合排練等等事項；財政組正副組長利柏鈞和陳章智忙著處理財政的收支；攝影組蔡濟聲李煒棠、Ellen（唐綺嫻

千金)、吳金城整晚全場的攝影，捕捉當晚的歡樂情景，拍了很多富有紀念性的照片；康樂組組長趙聯華主持安排大會的節目，林晚霞編排男扮女裝婀娜多姿惟妙惟肖的“夏威夷草裙舞”和美妙多姿全場最精彩的“今夜無眠”等舞蹈；李石光、唐綺嫻、廖遠清、吳永、林晚霞、吳金城等金牌司儀組合帶動晚會全場大歡樂氣氛，更值得一提的是，因為參加晚會人數增升到場地所能容納的最大限額，委員們自願把他們的席位讓出來以便可以容納多些校友，在此多謝林晚霞、王小瓊、陳章泉、廖遠清、趙聯華、李石光、唐綺嫻、蔡濟聲、張啓枝、李婷婷、吳金城、吳永、吳愛霞等委員無私的讓位付出。可敬的七老八十的學長—王大曼、阮耀香和陳章智，每次練習合唱和排練大會出場，你們都努力參與。你們的敬業和合作的精神，令人敬佩。當晚晚會的成功歸功於這群精英團體大家的無怨無求無私，熱情奉獻付出您們的知用人精神，沒有大家分工合作的團結情操就沒有這 804 人盛大的聯歡晚會，越珍再次在此說聲：“多謝大家，大家辛苦了！”。

最後，越珍我特此向各位校友致上萬二分謝意！多謝各位的熱烈擁護，千里迢迢來參加這 804 人的盛會，多謝大家慷慨解囊贊助本校友會的經費，多謝大家給予我們信心與支持，如我們舉辦單位有不周全之處，懇請大家多多包涵與體諒！

生命中要感謝的人多到數不清，或許我們不知道是誰默默為我們付出，但我們仍要感恩。越珍在此感恩生命中出現的每一位友人，有了您們的支持、信任、鼓勵與包容！與我攜手同行，明天會更精彩！

願您們幸福快樂每一天！